

# 林定國：社會民生經濟問題待解決 須增憂患意識居安思危 充分保障國安 市民安居樂業

在慶祝中華人民共和國成立73周年、迎接中共二十大勝利召開之際，《總體國家安全觀學習綱要》繁體版出版研討會昨日上午在香港舉辦。香港特區政府律政司司長林定國致辭表示，在國安法及完善選舉制度下，香港的社會秩序、政治環境得到顯著改善，但社會上仍有民生經濟等眾多問題有待解決，政府亦要注意可能有一些別有用心者，會利用香港處於由治及興的過程期間製造矛盾、破壞社會穩定，必須增強憂患意識，做到居安思危、知危圖安。林定國強調，香港國安法對部分人權自由施加合理限制是必要及合情合理，只有國家安全得到充分保障，市民才可安居樂業。

◆香港文匯報記者 藍松山

《總體國家安全觀學習綱要》繁體版出版研討會昨日上午在香港舉辦。《綱要》由中共中央宣傳部、中央國家安全委員會辦公室組織編寫，系統闡釋了總體國家安全觀的重大意義、豐富內涵、核心要義、精神實質、實踐要求，全面反映了習近平新時代中國特色社會主義思想在國家安全方面的原創性貢獻，為香港社會各界深入學習總體國家安全觀、共同維護國家安全提供了權威學習讀物。

林定國、香港中聯辦副主任尹宗華、中央駐港維護國安公署副署長李江舟、聯合出版集團董事長傅偉中出席了研討會。林定國致辭表示，香港基於獨特優勢構成的戰略價值，在國家與部分西方國家漸趨激烈的國際地緣政治博奕鬥爭中，必然首當其衝。

## 港安定環境得來不易

他引用《綱要》表示，大家必須共同「樹立底線思維，把困難估計得更充分一些，把風險思考得更深入一些」「用大概率思維應對小概率事件」。今日香港的安定環境是付出沉痛代價的結果，得來不易，亦非必然，現時政治環境得到顯著改善，但社會上仍有民生經濟等眾多問題有待解決。

林定國強調，要注意可能有別有用心者，利用香港正處於由治及興過程，製造矛盾、破壞社會穩定，必須增強憂患意識，做到居安思危、知危圖安；而香港國安法對部分人權自由施加合理限制是必要及合情合理，只有國家安全得到充分保障，市民才可安居樂業。

李江舟致辭表示，實踐充分證明，整體國家安全觀是新時代香港維護國家安全的根本遵循和行動指南，只有牢固樹立和踐行整體國家安全觀才能確保香港長治久安，確保守護「一國兩制」行穩致遠。

他指出，未來五年，香港將步入開創新局面，實現新飛躍的關鍵期。面對世界之變、時代之變、歷史之變帶來的機遇和挑戰，如何更好維護國家穩定，如何有效防範和化解正當風險，如何全方位統籌發展和安全，需要社會各界共同思考，共擔責任，共同守護。他堅信，有總體國家安全觀的科學指導，有特區政府和社會各界的共同努力，香港一定能夠築好國家安全的基石，守護好「一國兩制」最高的原則。

尹宗華其後向專家學者代表和政團社團代表贈書。之後舉行專家分享環節，專家圍繞學習領會總體國家安全觀，更好維護國家安全分享了心得和體會（見另稿）。香港中聯辦宣文部、聯合出版集團、香港各大政團社團有關負責人，以及香港教育界、文化界、出版界、工商界多名知名人士等出席了研討會。



◆《總體國家安全觀學習綱要》繁體版出版研討會昨日上午在香港舉辦。香港文匯報記者 涂穴攝

## 專家：國安問題只有「一國」之責無「兩制」之別

香港文匯報訊（記者 藍松山）多名學者專家昨日在《總體國家安全觀學習綱要》繁體版出版研討會上表示，國家安全關乎全體人民的福祉，在這個問題上，只有「一國」之責，沒有「兩制」之別。香港要在複雜多變的國際局勢中成為國家構建新發展格局可以信賴的平台與通道，根本前提之一就在於認真維護國家安全。香港同胞和特區政府今後還要繼續提高警惕，嚴謹防範破壞分子和境外敵對勢力對香港各種破壞行為和威脅。

### 應向港青解釋國安重要性

原全國人大常委香港基本法委員會副主任梁愛詩探討了如何在本地進行國家安全教育。她認為應從歷史角度向青年解釋國家安全的重要性，而國家安全教育是公民教育、國民教育和法治教育。在推動國安教育時，必須明白內地和香港文化的差異，因此憲法和基本法的教育是國家安全教育的重要部分，必須加強。

她強調，為社會培育好公民是每個老師的責任，教育局、民間機構有關國安教育的措施避免了當年通識教育缺乏明確目標和教材的缺憾，讓老師們有信心地推廣國安教育。

全國人大常委香港基本法委員會副主任譚惠珠重溫了有關國家安全的歷史及法律背景，強調了香港國安法的法理依據。她指出，國家在新時代面對的挑戰，已不再限於傳統觀念的政治安全、國土安全和軍事安全。總體國家安全觀將國家安全的概念擴闊至其他重點領域，以確保國家安全工作能全方位覆蓋不同層面，保障國家利益及人民安全。

她強調，國家安全關乎全體人民的福祉，在這個問題上，只有「一國」之責，沒有「兩制」之別。「一國」是根、是本，是實行「兩制」的前提和基礎。

### 續警惕外力對港破壞威脅

港區全國人大代表黃玉山分享了自己學習《綱

要》的四點體會。一是堅持國家安全是安邦定國的基石；二是堅持國土安全和政權安全是頭等大事；三是堅持一切以人民安全為宗旨；四是堅持統籌發展和安全之間的辯證統一。

他指出，香港同胞和特區政府今後還要繼續提高警惕，嚴謹防範破壞分子和境外敵對勢力對香港的各種破壞行為和威脅。

香港新時代發展智庫主席屠海鳴表示，香港落實總體國家安全觀須把握三個關鍵問題，一是從歷史淵源、時代背景、科學體系等多個角度全面認識總體國家安全觀；二是準確把握香港維護國家安全的重點，包括維護政治安全、經濟安全、社會安全三個重點；三是盡快補上維護國家安全的短板。

香港大學政治與公共行政學系副教授閻小駿表示，香港的核心優勢在於背靠祖國、聯通世界，香港要在複雜多變的國際局勢中保持持續開放態勢，成為國家構建新發展格局可以信賴的平台與通道，根本前提之一就在於認真維護國家安全，維護和諧穩定的政治環境，促進社會安定有序。

## 「國安教育導師培訓」吸逾120人報名

香港文匯報訊 國際公益服務法律協會（IPLSA）屬下機構「國家安全教育中心」籌劃的「國家安全教育認可導師培訓計劃」昨日正式開課，吸引超過120名來自各行業的人士報名參加。該計劃目的是通過三個星期的課程，培訓不少於100名擁有由IPLSA頒發認可資格的「國家安全教育認可導師」，期望在明年初進入全港1,100間中小學，為學生提供國家安全教育講座。「國家安全教育認可導師培訓計劃」課程於本月8日、15日及22日連續三個星期六，通過實體和遙距課室

全日舉行。課程由多名內地與香港導師和嘉賓講者，包括立法會議員何君堯、梁美芬，法學交流基金會主席、大律師馬恩國，陝西師範大學國家安全研究院執行院長馬瑞映等。

一眾講師和嘉賓講者為學員講解憲法、基本法和國家安全法的相互關係，除16個國家安全範疇之外，課程也會援引世界各地的事例作參考研習，及在課程完結前安排學員進行筆試和實習演練評估，以確保學員達至認可水平。

據了解，學員完成課程及通過筆試和實習合格，將會獲得IPLSA頒發的「國家安全教育合格導師認證」。IPLSA亦會安排導師前往學校擔任講者教授國家安全課程，並給予教學酬金。IPLSA正在向律師會申請持續專業發展



◆「國家安全教育認可導師培訓計劃」昨日開課。（CPD）學分，供律師學員修畢課程後同時獲取CPD；同時IPLSA也正向廣東省律師協會申請，將該課程納入其認可的中國律師及大灣區執業律師持續進修課程。

## 近七成教師認基本法測試次數不足

香港文匯報訊（記者 金文博）根據特區政府教育局規定，由2022/23學年起，所有公營學校新聘任的教師必須在基本法測試合格方可獲考慮聘用，局方亦先後於本年1月及5月推出兩輪先導形式測試。教育工作者總工會一項調查顯示，近七成受訪教師認為教育局舉辦的基本法測試的次數不足，導致不少教師未能應考而令學校出現聘請困難，故建議局方及早審視及完善教師基本法測試的安排，包括定期增加測試場次，以及安排教師在職期間修讀由教育局舉辦的有關基本法的進修課程，獲評合格後可

獲豁免測試。教師基本法測試內容及形式參照公務員事務局的基本法測試，考生須於20分鐘內完成共15條選擇題，答對8題或以上為合格，教育局已於上半年進行兩輪先導形式測試。教總上月就此向會員進行問卷調查，以了解教師對測試安排的意見。

### 學校招聘困難愈加嚴重

在339份有效問卷中，近七成受訪教師認為基本法測試的舉辦次數不足，而測試日不定期令需在校工作或校外進修的教師未能參與測試，不少新入行或轉職老師因未有考獲基本法測試資格而未能獲聘，導致教師人手緊絀，學校招聘困難情況愈加嚴重。

此外，67%受訪教師贊成於在職期間完成由教育局舉辦的相關基本法進修課程，並於在職評估獲得八成或以上分數後，應獲豁免基本法測試，這可避免教師因工作繁忙而錯失測試的機會，也可讓更多教師學習基本法，學以致用，對學生及家長都有好處。

教總呼籲教育局體恤教師工作情況，建議局方增加每年舉辦基本法測試次數至4次，並按每學年時序分別於10月、1月、3月及5月舉行，同時在每年5月通過教育局通告、教師工會及新聞發布下年度測試安排，以及開辦認證進修課程，以知識理論為基礎，吸引教師學習基本法。



◆調查顯示，近七成受訪教師認為教育局舉辦的基本法測試的次數不足。

## 梁君彥勉港青為國為港出力



◆香港青年聯會「政治及公共行政」課程結業禮。團體供圖

香港文匯報訊（記者 子京）立法會主席梁君彥昨日應邀出席香港青年聯會「政治及公共行政」課程結業禮時形容，議會混亂局面已成過去，風暴過後，雨過天晴，議會理性務實議政。他勉勵青年人在社會一片重回正軌的良好氣氛下，為國家和香港未來出一分力，寄語他們可憑着勇於挑戰和永不言棄

精神，為香港及國家做更多實事。香港青年聯會「政治及公共行政」課程昨日舉行第八課暨結業禮。梁君彥擔任嘉賓演講。他講解了香港的立法制度，並聯同立法會議員梁毓偉、香港青年聯會主席楊政龍、副主席兼政策及培訓委員會總監柯家洋一同為學員們頒發畢業證書。